

江苏省护理学会伤口造口失禁护理专业委员会

首期淋巴水肿手法引流及综合消肿治疗护理专项培训圆满落幕

2017年4月23日，历时8天的淋巴水肿手法引流及综合消肿治疗护理专项培训圆满落幕，霍孝蓉理事长出席了培训班结业典礼，并亲自签发了培训合格证书。



淋巴水肿临幊上并不罕见，若不加以治疗则持续发展严重影响患者的舒适度和生活质量。淋巴水肿多数由于手术、创伤引起，常常被认为是常见的并发症而不被重视。国外的淋巴水肿已有成熟的治疗中心和强有力的技术支持。国内淋巴水肿的综合消肿治疗起步晚，为了造福更多的患者，江苏省护理学会与国际淋巴水肿协会主席上海九院刘宁飞教授多次协商课程设置，进行师资培训等，历时1年完成筹备工作，于4月16日正式开班，旨在通过专项培训，提高临床护理人员对淋巴水肿手法引流及综合消肿治疗的专业能力，为患者及家属提

供全面、优质、专业的淋巴水肿护理及功能训练指导。



(霍孝蓉理事长亲笔签名合格证书)

本次培训班共计招生 28 名，省内 24 名，省外 4 名，均有本科以上学历，其中硕士研究生 2 名。有 9 名江苏省内资深 ET 参与了本次专项培训，为淋巴水肿培训师资注入了更多新鲜的血液。



参与本次授课的均是境内外淋巴水肿相关治疗领域卓有成就的专家：

参与课程设计的刘宁飞教授是上海交通大学附属第九人民医院主任医师，淋巴治疗中心负责人，世界淋巴协会主席，国际专刊 LYMPHOLOGY 的编委；

图文并茂展示淋巴系统解剖，引领大家走近淋巴水肿治疗领域的潘伟人先生是徐州医学院基础学院解剖教研室教授，医学博士，Journal of Reconstructive Plastic Surgery, Journal of Anatomy, Journal of Clinic Anatomy 杂志审稿人；



(潘伟人教授)

诙谐生动讲解淋巴水肿综合消肿治疗（CDT）的黄广合先生是来自香港将军澳医院的造口治疗师，淋巴水肿治疗师，香港淋巴协会副主席，他的粤味普通话配合惟妙惟肖的肢体语言，让大家非常享受课

程。关于课程设计，黄老师也与学会领导进行了深度沟通，并提出了宝贵建议，为今后培训的优化打下良好的基础。



(学会领导向黄广合老师颁发首席授课专家证书)

此外还有江苏省妇幼保健院乳腺外科副主任医师王珏博士、南京大学医学院附属鼓楼医院妇科副主任医师李荣女士、江苏省人民医院乳腺外科护士长王蓓女士副主任护师、南京大学医学院附属鼓楼医院妇科护士长曹耀萍副主任护师、江苏省肿瘤医院造口治疗师羊丽芳副主任护师、江苏大学附属医院烧伤整形科护士长造口治疗师柏素萍副主任护师、南京大学附属鼓楼医院造口治疗师吴玲副主任护师均为本次学习班进行了相关理论、实践的授课、指导和考核。



(吴玲、羊丽芳及柏素萍老师在给学员考核压力治疗及手法)

本次学习班最大的特色是有淋巴水肿志愿者全程参与了课程培训，她们中年龄最大的 70 多岁，最小的原发性淋巴水肿患者才 18 个月大小。在课程中志愿者为学员提供评估、手法及压力治疗等实践训练，并分享了治疗心路历程，引起更多共情，让学员们更加感到任重而道远。



(黄广合老师和志愿者)

正如霍孝蓉理事长在结业典礼上的寄语一样，培训虽然结束了，但是临床专科工作的开展才刚刚开始，我们会在漫漫专科路上砥砺前行，造福更多的淋巴水肿患者，让更多人拥有真正有质量的生活。